

Отзыв

на автореферат диссертации **Чистяковой Людмилы Александровны** «Трудовые ценности молодежи с опытом первичного трудоустройства в сфере услуг (на примере промоутеров г. Санкт-Петербурга), представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Чистяковой Людмилы Александровны посвящено важной, интересной и еще слабо изученной в нашей литературе проблеме. С первых же строк автор, обсуждая актуальность темы исследования, выстраивает ряд интересных аргументов, отмечая при этом, что сфера услуг обеспечивает создание значительного числа рабочих мест, а ее вклад в ВВП, по данным государственной статистики, составляет 58,6 %. Молодежь привлекает трудовая деятельность в этой сфере, которая позволяет удовлетворить специфические потребности молодых и совместить отсутствие опыта работы с желанием учиться. Но вместе с тем работа в сфере услуг может оказать негативное влияние на профессиональное становление личности, ухудшая качество образования, формируя специфические трудовые ценности, с которыми молодым людям предстоит вторичное трудоустройство.

Основную задачу своего исследования диссертант связывает с разработкой практических рекомендаций для оптимизации процесса формирования трудовых ценностей молодежи. Но прежде, чем сформулировать названные рекомендации, автор решает ряд значимых теоретических и методологических вопросов.

Теоретико-методологическая часть дополняется интересной эмпирической работой, в которой диссертант использует традиционные методы сбора и анализа эмпирических данных - анкетирование, интервьюирование, анализ вторичных данных, таблицы распределения частот, таблицы сопряженности и др.

В автореферате отчетливо сформулирована новизна, которая, по мнению исследователя, состоит в том, что проведена типологизация трудовых ценностей молодежи России; определено место молодежи с опытом первичного трудоустройства промоутером в типологии М.Вебера, что позволяет представить исследуемую группу как носителя целерациональных ценностей; выявлены особенности трудовых ценностей молодежи с опытом первичного трудоустройства в качестве промоутера, влияющие на процессы трудовой адаптации, социализации и вертикальной восходящей мобильности при вторичном трудоустройстве,

Работа прошла серьезную апробацию, в результате которой выявилось ее практическое и теоретическое значение. Результаты исследования могут быть использованы как методологическая база для дальнейшего

исследования проблем формирования неадекватных трудовых ценностей при первичном трудоустройстве в качестве промоутера. Диссертантом определена достоверная картина ценностных приоритетов представителей профессиональной группы промоутеров. Представленный автором проект содержания сайта создает предпосылки к построению конструктивного диалога между работодателем и соискателем вакансии «промоутер», предоставляя возможность взаимного выбора и развития научно обоснованных взаимодействий. Авторские рекомендации и проект содержания сайта были предложены на рассмотрение руководителям рекламных агентств, получены акты о внедрении результатов диссертационного исследования в работу организации. Сформулированные рекомендации могут быть использованы в рамках реализации молодежной политики.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано значительное количество работ.

Нельзя не отметить последовательность авторской позиции, убедительность аргументации исследователя, ясность и вместе с тем строгость ее научного языка. Автореферат дает возможность сделать такого рода выводы.

Заключая, отмечу, что представленная к защите диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к подобного рода исследованиям, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Старший научный сотрудник Центра социолого-наукоедческих исследований Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН,
кандидат философских наук В.М. Ломовицкая

198504, Санкт-Петербург, ул. Ботаническая, 18, к.2, кв.8

(812)-428-24-60

lomov.vm@mail.ru

Ломовицкая
Подпись руки
яв. в отдел кадров

Ломовицкая
Разумов
М. Яковлев
С.М. Есенин

